
ABONAMENTE: Dincoace do Carpaţi şi Bucovina: 80 cor 
anual, 42 cor. pe 6 Iutii, 2? cor, pe 3 luni — Numărul40 Dl. 
Dincolo de Carnali: 75 lei a: ual, 40 lei pe 6 luni. 22 lai

pe 3 luni. — Numărul 25 bani
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iile Gruparea ţărănimei române în vede- 
rea afirmărei şi validitărei drepturilor ei 

a, sie astâz; o realitate, care, dacă deran- 
ii azâ puţin calculele vechilor partide, nu 

te decât să bucure pe toţi, cari, soco- 
iid situaţia de azi drept un provizorat, 
jau privirile aţânite asupra viitorului.

Manifestarea voinţei poporului de a-şi 
Hlii viaţa lui politic în ţinuturile româneşti 
'litre C
1
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O rg an iza rea  ţă răn im e i

fte  Carpaţi şi Tisa nu este decât con- 
uarea curentului pornit în Basarabia, 
ie nu recunoaşte ait pa (id afară de cel 
jffisc, şi trecut cu oare-cari atenuanţe 
România eroicilor soldaţi plugari, spre 
se afirma puternic prin glasul celor cinci
lei de mii de ţărani din Mararmirăşui lui 
ragoş. ' .

Trecând peste consideraţiile de poli- 
înaltă, care, în loc de a rade Carpaţii 

pe faţa pământului, tinde să-i înalţe 
nă la ceruri, poporul românesc vrea de- 
vârşita unire, vrea apropierea fără de 
serve a fratelui de frate, vrea contopirea 

P f ’un suflet şi un gând. Şi mijlocul pen
ii aceasta nu-l vede decât în organizarea 
baza unui program corespunzător vre- 
irilor nouă a celor ce a u . dus răsboiu! 
rea al tuturora.

Odată cu sfărâmarea graniţelor brăz- 
duşman între fiii aceluiaş neam, 

atâ cu stabilirea nouilor hotare ale ţă- 
poiitica tradiţională locală nu~şi mai 

late avea rostul, la care ţine încă, deşi 
cii înecă din greşală în greşală. Va’ trebui să 
rs sacomodăm viaţa după nevoile mari ale nea- 
ar ului întreg, să urmărim matca spre care-şi 
1 ireptează cursul această viaţă şi n’avem 

uy ţptul s’o împiedicăm în desvoitarea ei 
in cramponarea in pragul tradiţiilor ru- 

—< site.
,t,!l îndrumarea pe care o ia viaţa poli- 

In Basarabia, întărirea tot mai aler
tă pentru partidele istorice din vechiul 
a uniunei democratice, popularitatea 

care şi-o lărgeşte zilnic partidul ţără- 
ic înfiinţat de neobositul I. Mihalache, 
renţele’la liga poporului, precum şi alte 
lifestări de pe întreg pământul româ
ne arată cari sunt orizonturile spre 
neamul nostru tinde.
In faţa noastră stă un viitor de muncă 

su putem să ne îndreptăm spre el eu 
istul trecutului de dominaţie al câtorva. 
Imperiul muticei puterea trebue să fie 
mâna celor cari muncesc, orânduiterii 

i vieţei trebue să fie expresia cu- 
a voinţei celor cari de veacuri n’au 
alt drept decât de a jertfi şi a în- 
cu trupul lor trudit pământul aee- 

ţâri.
In faţa intereselor de vieaţă ale unui 

im întreg, interesele câtorva privilegiaţi 
până acuma nu pot avea nici o consi- 

ţajie. Poporul acesta vrea să trăiască şi, 
spontana lui grupare subt steagul unei 
ite democraţii naţionale, ne dovedeşte 
ţtie să trăiască, dupăcum a ştiut să

însemnări zilnice
Oameni.

Colonelul I. Manolescu face în revista „Ră
ii“ următoarea observare: „Ca sâ menţinem 
I prin cetăţeni buni, trebue să lucrăm mai 

P râ  preget ca să ne facem oameni“.
Când zicem om înţelegem toată comoara de 

Heţă, iubire, muncă şi jertfă legată de această 
pe. înţelegem generozitate şi avânt, înţelegem 
ionie, căldură şi credinţă.
Pentru infiltrarea tuturor acestor calităţi în 

htele tinerei generaţii ostaşul viteaz dela Dra- 
iive şi Oituz, adâncul cunoscător materialului 
fetesc de care dispune neamul nostru, a înce 
R muncă titanică, chiar acolo pe frontul des- 
ţitirei celei mai măreţe energii româneşti.

Graţie exemplului dat de dânsu!s soldaţii lup- 
rl au hrănit şi îmbrăcat sute de copilaşi or- 
jau alinat suferinţe manifestate în mii de 
pi. Graţie stăruinţei Iui sute de oameni de 
i se grupează în jurul instituţiei menite a ere 

popor oameni a caselor naţionale, 
jNeamul nostru făcuse atâtea jertfe într’o 
l neegală cu un duşman care ne voia pier-

A venit armistiţiul cu toată durerea visurilor 
ale pentru moment. Şi, pentru-că nu se ştia 
ne va fi soartea, ca o afirmare a faptului că 
renunţăm la aspiraţiuniie noastre, colonelul 
ilescu începe munca fără de preget pentru a 

®jte ţârei noastre oameni.
Ş! a purces în această nobilă năzu/nţă dela 
■mici şi fără de sprijin şi deia cei mulţi şi 
itotdeauna de jertfă. Rezultatul primelor sfor
ii fost înfiinţarea a opt case naţionale de ha
puri şi îndemnuri bune, cu sale de teatru, cu 
populare, cu biblioteci şi cu fonduri de aju
te a celor vrednici.
Munca se desfăşoară înnainte şi cu succes, 

kbucuria tuturor acelora, cari înţeleg, ca şi 
F  ei ce va să zică a avea oameni.

moară pentru traducerea în faptă a unui 
sfânt ideal.

Manifestarea voinţei lui de viaţă na
ţională, aşa cum o pretinde, trebue' apro
bată şi încurajată cu atât mai mult cu cât 
curentele de destrămare alimentate de străini 
năvălesc tumultuoase pe toate căile, caută 
să se strecoare pe toate uşlţele în organis
mul nostru. In faţa primejdiei microbilor 
aducători de moarte cea mai eficace mă
sură este întărirea organismului înainte de 
îmbolnăvire, iar nu combaterea dupăce mi
crobii încep a face ravagii.

Şi este îmbucurător faptul că organis
mul, poporul nostru de pretutindeni ia sin
gur şi din vreme măsuri- de proprie apă
rare împotriva ideilor, cari au năruit în zi
lele noastre state şi popoare cu o putere 
mult mai mare, cu un trecut mult mai 
strălucit.

Măsurile ce le vor lua alţii pentru com
baterea flagelului modern arbolşevism ului 
nu pot avea nici pe departe efectul luptei 
pe care o va duce poporul nostru însuşi 
împotriva ideilor de desagregare Unit în 
lupta sfântă pentru apărarea drepturilor lui, 
pentru conservarea produsului muncei lui 
cu fraţii legaţi' prin aceiaş brazdă de el, 
cu fraţii din celelalte provincii româneşti, 
.el va reprezenta o forţă, pe care nici o 
furtună nu o va putea învinge.

Că în noua vieaţă pe care acest po
por şi-o pretinde ştie să preţuiască deo
potrivă munca intelectuală, ca şi cea fizică 
ne-o dovedeşte programul noului partid 
care este aproape aceiaş atei ca şi dincoace 
şi dincolo de Prut Căci este izvorât din 
cunoaşterea aceloraşi nevoi, pe cari le-am 
simţit deopotrivă aici ca şi acolo Căci el 
este emanaţiunea aceluiaşi suflet, care n’a 
avut nicăiri o soarte mâi aducătoare de 
fericire.

Peste tot aceleaşi ruginite zale ale tre
cutului se îngroapă, înălţându-se spre soa
rele libertăţei aceiaş imn de slavă, mani- 
festându-se faţă de comorile sufleteşti aceiaş 
sfântă evlavie.

Oricine deci, înţelegând spiritul vremei 
nouă, înţelegând nevoile sufleteşti ale ace
stui neam, care vrea să se apere singur de 
toate relele pe cari duşmanii dinlăntru şi 
din afară le îndreaptă spre dânsul, căutând 
să zădărnicească rezultatul sforţărilor şi al 
jertfelor aduse până azi, oricine se apro
pie cu gând curat şi cu dragoste de muncă 
românească de steagul acestui popor — 
este binevenit. Nu se face deosebire între 
fraţi şi fraţi. Toţi am avut o nădejde, toţi 
vrem ’să avem o ’vieaţă desrobită de lan
ţurile unui trecut, care de azi înainte ră
mâne o pagină a istoriei.

A încerca stăvilirea acestui curent în 
desvoitarea iui, a-i refuza concursul este a 
te desolidariza de propriul tău neam, este 
o dovadă a preferinţei întunereculuî rece 
în faţa măreţului răsărit de soare.

I. U. Sorim

A venit Zaharie —T e  plaiurile ţârei noa
stre desrobite începe să palpite viaţa cea adevă
rată. Doine se schimbă în- marş triumfal şi, subt 
calda mângăere a soarelui,-arta care înobilează 
şi înalţă sufletele vine şi la noi.

Vin cu ea ai noştri cei pribegi, cei cari au 
piâns şi-au strigat şi Vau rugat şi s'au dus la 
războiul cel mare pentru desrohirea Ardealului 
nostru Ne vin cronicarii şi cântăreţii, re vin zif- 
gravii adevăratei vieţi, acei cari ştiu să ne dea 
prin arta lor modele de caractere şi de fapte.

A venit Zaharie Bârsan, poetul şi tălmăci
torul poesiei. A venit acasă Zaharie, vestitorul 
„Zorilor de ziuă“, cel care a ştiut să arate duş
manilor seculari „furtuna“ care va veni,

A venit Zaharie cel frumos ia chip şi la su
flet, cel pururea izgonit de acasă de duşmanii 
iuminei şi ai frumosului. Şi ne-a adus parfumul 
„trandafirilor“ înroşiţi de prinosul sângelui inîmei 
care ştie să iubească, şi ne-a adus icoana pe 
care din copilărie am visat-o a României-mame 
ce-şi adună ficele la sânu-i cald.

O, desigur, atunci când Zaharie, soldatul idea
lului pe care l-a cântat şi l-a vestit, se retrăgea 
spre Moldova cu tunica-i udă şi plină de noroi, 
frânt de foame şi de oboscaiâ, nu-şi închipuia 
că gl«*u-i care comanda atunci „foc“ va răsuna 
aşa de curând, vestitor al împiinirei visului nostru, 
aici în Ardealul decât care n’a fost altă ţară depe 
lume mai cântată şi mai dorită.

Astăzi ei străbate colţurile acestui Ardeal. 
Şi jandarmii unguri nu-l ameninţă şi duşmanii 
cuiturei romaneşti nu-l leagă ’n puşcărie. ’Astăzi 
ei ne poaită în lumi curate, ne înfrăţeşte gându
rile cu bunătatea, privind mustrător în ochii pig
meului, care „ridica altar de veneraţie“ împăra
tului austriac, pentru-că a zdrobit oastea româ
nească. N’ai simţit-o asta, domnule Broşu, şi nu 
te-au ars privirile ce-ţi osândea păcatul de ne
iertat?

Dar azi e soare şi lumină, A venit Zaharie. 
Şi ni-1 vom opri la noi. (T  M)

Ungurii încearcă
să treacă Tisa

— Comunicat ojictsdfdin 6 Mai 1919 — .
1. Frontul de Est: Bande bolşevice au 

atacat posturile noastre de pe Nistru în sec- 
tornî Atakî Calarasofea după o scurtă luptă 
bolşevicii au fost puşi pe goană.

2. Frontul de Vest: Inamicul a încercat 
] în repetate rânduri să treacă la est de Tisa

în sectorul Szolnok. A fost respins cu mari 
| perderi. —- S'a capturat în ziua de 28 Aprilie 

încă un aeroplan: Intrânsul s’au găsit ma
nifeste şl scrisori pentru Budapesta şi Viena.

Pierderi: Morţi 5 soldaţi; răniţi 3 ofi- 
j ţeri şi 25 soldaţi.

Marele Cartier General.
_ _ _ _ _ _ _  t

M. S. Regele către trupele 
din Ardeal

Cu deosebită mândrie se Comunică trupelor 
din Ardeal salutul adresat lor de Comandantul 
de căpetenie, iubitul nosiru Suveran, ca rezultat 
a! strălucitului fapt de arme săvârşit dc ele', prin 

j ofensiva vijelioasă spre Tisa.
Mulţumirile M. S. Regelui trebue să ne o- 

ţeieascâ şi mai mult pentru chemările viitoare,
| >ar spiritul de disciplină in rândurile noastre tre- 
I bue să rămână pururea neclintit, pentru a putea 
| duce la un bun sfârşii opera marcată, ce-am în 
I ceput, pentru fericirea neamului şi fala Ţârei.

Comandantul trupelor din Transilvania 
Genera] Mărdărescu

Şeful de Stat major 
General Panaitesca

Telegeauia M. H Regelui
căte dl general Mărdărescu Comandantul trupelor 

din Transilvania
Cu o vie şi legitimă bucurie salut înainta- 

! rca bravilor Mei ostaşi până la Tisa, purtând tri
colorul român în ţinuturile de mult asuprite, ca 
un simbol de mântuire şi ca o chlezăşie a ordi- j 
nei. Mulţumesc tuturor pentru avântul arătat, j 
pentru pilda şi disciplina ce au dat, şi, aştept cu 
nerăbdare momentul, când pot mulţumi prin viu : 
graiu dragilor Mei ostaşi. Ca semn exterior pen
tru modul abil cum ai condu: operaţiunile, îţi con
fer Ordinul- Mihaiu Viteazul clasa 3 a.

Ferdinand

„Faptele concrete“
Un răspuns al Biroului presei

Biroul presei Consiliului dirigent anunţă că 
„ziarul Renaşterea Română din Sibiu a fost dată 
în judecată pentru a i-se da posibilitatea să-şi do
vedească afirmaţiunile din articolul „Fapte con
crete“ apărut în numărul său din 6 Mai 1919“, 
adăugând şi următorul răspuns:

„Pentru lămurirea opiniei publice ţinem a 
constata totodată că, la 9 Aprilie a. c. sub Nr. 
11413, resottul alimentaţiei a eliberat pe seama 
primăriei oraşului Bucureşti, la adresa comercian
ţilor D. S. Miceanu şi Elefterie Niculescu, un per
mis pentru 20 vagoane cartofi din cantitatea des
tinată vechiului Regat. Eliberarea acestui permis s’a 
făcut având în vedere simţitoarea lipsă de alimente 
şi bucate a Capitalei, precum şi faptul căi-a fost 
reclamată de cei în drept adecă de direcţiunea 
de aprovizionare şi dl ministru Constantinescu 
prin acte oficiale legale“.

*
Cu privire ia „darea în judecată“ a ziarului 

Renaşterea Română, trebue sâ adăugăm că' aş
teptăm cu linişte, deşi n’o pricepem. Şi n’o pri
cepem pentruc'ă noi ir’am făcut altceva decât să 
reproducem o învinuire făcută de un ziar din ve
chiul Regat, învinuire care nu putea fi frecutăcu 
vederea, şi care probabil nu putea să ajungă alt
fel subt ochii Consiliului dirigent. Dacă lăsăm să j 

I se răspândească dincolo de Carpaţi zvonul că | 
„se întinde conrupţia în Ardeal“ şi n’am fi dat I 
prilejul Consiliului dirigent să desmintă aceste * 
zvonuri, atunci a:n fi făcut într’adevăr o faptă rea.

Dar, din partea „Renaşterei Române“, noi am 
adăugat că nu credem să se fi petrecut lucrurile j 
aşa cum erau povestite în plângerea obştei din 
Piteşti, şi am cerut nutnai, —- cum aveam drep- 
tui - explicaţii.

Ele se dau acum publicului, prin Biroul 
presei, şi aflăm astfel că doi comercianţi din Bu- 

j cureşti au obţinut la 9 Aprilie un permis pentru 
20 vagoane de cartofi.

Acum ziarele de dincolo de Carpaţi, au cu
vântul.

Atât numai, că plângerea obştei d n Piteşti 
vorbea despre nn negustor, şi nu doi, din Ale- 

| xandria, nu din Bucureşti.

Reorganizarea învăţămân
tului universitar

La Bucureşti se lucrează cu mare sârguinţă 
ia reorganizarea învăţământului universitar din 
Rornânia-Mare sub dirigarea ministrului de Ins- 
trucţii pubiice şi Culte dr, C. Anghelt-scu. După 
programul de până acum se vor înfiinţa două u- 
niversităţi, una la Cernăuţi şi una la Cluj La u - 
niversitatea din Cluj vor fi patru facultăţi: uua 

! pentru medicină, una pentru drept, una pentru 
j ştiinţă şi una pentru filosofie. La Cernăuţi vor 
I funcţiona următoarele facultăţi: de teologie, de 

jurisprudenţă şi de Filosofie. Peste câteva zile 
va sosi din Franţa o comisiune specială de învă
ţaţi, cari dimpreună cu ministrul Anghelescu vor 
redacta noul program de învăţământ al univer
sităţilor, şi cari vor câştiga nouile forţe de pro- 

i fesori pentru aceste două universităţi

Lucrările Conferinţei de pace
Comisiunea germană Tratatul cu Germania — Liga naţiunilor

Comisiunca germană pentru pace trimeasă
la Versaiiles, este ’formafă în modul următor:
6 delegaţi, 2 directori tiela ministerul de 
externe: von Stockhammer şi Dr. Simons. Din v 
comisarii generali dintre cari 11 funcţionari su
periori dela ministerul de externe şi 18 dela alte 
ministere, sunt ataşaţi la biroul specia) al minis
terului de externe al contelui Brot kdorff Rantzau 
următorii: plenipotenţiarul- vou Haniei, secretarul 
de legaţii* Dr, Roddiger, secretarul de legaţie von 
Balow, dl Cohen şi cancelarul legaţiei F.scher. 
Mai f-sc parte din ataşaţii ministerului de externe : 
consilierul intim de legaţie von Kt-ller, consilie
rul de legaţie von Lersncr şi dr. Breitling, ata
şaţii Baurneister şi dr. Nesier. Ministerul de fi
nanţe este reprezf. utat prin subsecretarul de stat 
dr. Schroder şi di Bergman Ministerul de in
terne e reprezentat prin consilierul intim lieer si 
asesor von FtL.dberg, Ministerul justiţiei e re
prezentat prin consilierul intim dr. Riehter, Mi
nisterul coloniilor e reprezentat prin consilierul 
intim Ruppc-I, Mriiisterul economiei »rin consilie
rul Mentei şi R; hard Nerton, Mioisterui aprovi- 
zionărei prin consilierul intim Feitz şi dl Leglen. 
Ministerul căilor ferate e reprezentat’prin consic 
lieru 1 intim Eberhach. Ministerul de războiu şi 
mareie stat major sunt reprezentate prin genera
lul von Seckt, maior Drauth, maior von Ortzen şi 
căpitanul Fisrhor. Ministerul marinei prin comân- 
doru! Heinrich şi căpitanul locotenet Kiep. Din 
comisiunca de armistiţiu sunt dnii von Becher, 
Schali şi maiorul von Bottischer, trimişi la Ver- 
sailles. Mai fac parte din comisiune şi dnii Hans 
Mayer şi Klee.

Tratatul cu Germania
„Le Temps* anunţă că nici o dată nu este 

încă fixată pentru remiterea tratatului de pace 
plenipotenţiarilor germani.

In interval, puter le plenipotenţiarilor vor fi 
verificate de o comisiune prezidată de dl Jules 
Cambon.

Redactarea tratatului de pace este aproape 
terminată şi tipărirea în două limbi franceză şi 
engleză concepută.

De formatul în quart tratatul reprezintă echi-' 
valentul unui volum de 350 pagini aproape.

Consiliu! şefilor de guvern a început ultima 
lectură a corecturilor.

Consiliul de trei a aprobat Marţi clausele 
tratatului de pace prin care Germania trebue să 
renunţe la toate drepturile ce câştigase asupra 
Luxemburgului. In urma războiului dela 1870 
Germania pusese mâna pe drumurile de fier pe 
care !e exploata în virtutea unui tratat Acest 
tratat este anulat.

Luxemburgul va fi independent în uniune
vamală cu Belgia.

Dl Sydorenko, prezidentul delegaţiei repu
blicai uefaine, asistat de dl Sulghino fost minis
tru de externe, au fost invitaţi la comisiunea u- 
craino poloneză spre a-şi expune punctul de vedere.

Prima întâlnire.
Preşedintele comiteiului conferinţei in

teraliate, d! Juies-Cambon şi membrii acestui co
rn tet, dl Whiie (America), lord Hardinger (Ân-
g’îa) şi Matsui (Japonia), au primit în ziua dm-i 
Ma: la ora 15 la Arianon-Palace pe contele Brock- 
dorff-JRantzau, preşedintele delegaţiei germane.

Acesta a prezentat pe ceilalţi delegaţi ger
mani Landesberg, ministrul justiţiei, Simon, direc
torul secţiei juridice din ministerul afacerilor
străine şi pe consilierul de legaţie Haase
advocat.

Ziarele spun că ceremonia prezentărei a fost
simplă.

In marele vestibul al Palatului Tiianon, co- 
ioodui Henry prezintă pe delegaţi Din sala cea 
mare dl Cambon şi ceilalţi membri al comitetu
lui, ia fiecare prezentare răspundeau printr’un
salut.

Apoi delegaţii germani s’au retras.

Liga naţiunilor.
Proectul Ligei stipulează că diversele naţiuni

vor schimba între ele informaţiuni complecte 
asupra armamentelor lor şi asupra programelor 
lor navale şi militare. Franţa, prin delegatul ei 
Leon Bourgeois, a găsit că un simplu schimb de 
informaţiuni, nu e suficient şi că e nevoe de un 
control al declaraţiuniîor ce fiecare naţiune face. 
Delegaţia americană cu dl Vilson în frunte, a 
găsit că un control ar fi contrar [demnităţii şi i-a 
înlăturat.

De asemenea proiectul Ligei stipulează că 
orice ruptură a pactului ecvivaiează cu un act 
de râsboi contra ligei, în care caz toate naţiu
nile Ligei trebue sâ rupă legăturile cu Statul 
refractar şi foiţele militare trebuesc mobilizate. 
Franţa a găsit că această declaraţie nu este sufi
cientă şi.că trebuesc precizate îndatoririle mem
brilor „Ligei naţiunilor“ de a mobiliza conform 
cu un pian mijitar dinainte. Delegaţia americană 
cu dl Vilson în frunte a găsit că a lua măsuri 
de asemenea natură înseamnă a prepara răsboiul 
şi a înlăturat amendamentul francez lăsând obli
gaţia de mobilizare pentru naţiunile membre ale 
Ligei la buna lor voinţă.

Reprezentaţiile Teatrul ui- 
Naţional în Sibiu

„Trandafirii roşii“ — „Răzvan şi Vidra“
Reprezentaţiile trupei Teatrului naţ’onal dfn 

Bucureşti urmează la Sibiu cu o însufleţire cres
cândă.

Scara de Luni a fost închinată lui Zaharie 
Bârsan. Calda poezie lirică din „Trandafirii roşii“ 
a găsit un interpret ideal în însuş autorul înari
patelor versuri. Publicul ardelean nu cunoştea 
ultima lucrare de teatru a scriitorului care a pro 
fetîzat „Ca mâini va bate ceasul“... Primirea de 
care s’a bucurat Zaharie Bârsan în minunata sa 
dublă întrupare de admirabil actor liric şi de in
spirat poet, a fost însă mărturia unei in'moase 
recunoştinţi pentru stata fiumuseţe de formă şi 
concepţie a cuceritoarei sale fantazii.

„Trandafirii roşii“ e un poern închinat sa
crificiului. Zaharie Bârsan întrupează simţirea a- 
ieasă şi jertfa visătorului Zefir cu o nuanţare şi 
o putere de a emoţiona, deopotrivă de rare. 
Şi florile cari i s’âu dat, — din nefericire 
n’au putut fi trandafiri roşii, ci tuimai florile 
anotimpului.

Dna Olimpia Bârsan, care poartă cu uşu
rinţă partea cea mii grea a rolurilor femenine, 
spune vei şurile cum nu le spunea altădată decât 
divina Aristizza Romanescu.

Di C. Nottara, a cărui păşire pe scenă a- 
duce totdeauna o atmosferă de nobleţe artistică, 
împreună cu mănunchiul de tinere talente în 
frunte cu dl Aurel Atanasescu şi dşoara Cleo 
Panu, au dat fermecătorului poem al lui Zaharie 
Bâ.san meritata interpretare.

*
„Răzvan şi Vidra“ şi-a regăsit la Sibiu suc

cesul avut pe vremuri la Bucureşti.
Povestea tragică a ţiganului Răzvan, înfăţi

şată de marele Haşdeu ca un simbol al dorinţei 
de mărire, e presărată cu reuşite săgeţi satirice 
şi cu o măiastră cunoaştere a sufletului româ
nesc. Acţiunea vie, interesul crescând pentru 
soarta haiducului împins de straşnica nepoată a 
lui Moţoc până pe treptele Trenului, caracterele 
bine închegate şi frumos definite, fac dîh această 
dramă care nu e istorică dar palpită de adevăr 
în toate personajele, fie boeri, fie ţărani, fie Ro
mâni, fie Leşi, una din perlele Jiteraturei noastre 
dramatice (deşi Titu Maiorescu, nu era cândva 
de aceeaş părere).

Reprezentaţia Iui „Răzvan şi Vidra“ a fost 
şi un prilej, care trebuia poate găsit mai de 
vreme, pentru sărbătorirea puternicului talent al 
lui lancu Petrescu, despre care numai noi ne 
adusesem aminte că a mai străbătut şi acum 38 
de ani, Ardealul. A. II.

Românii sunt gata să ocupe 
Budapesta

N a u e n. — Un politician ungur a declarat 
că românii vor putea intra în Budapesta in 2 sau 
3  sile. Mandatarul sovietist din Viena Josef 
Dénes a rugat misiunea americană dc a mijloci 
pacea cu românii, sârbii şi antanta. Misiunea 
a formulat 4 pretensiuni:

1. Predarea armelor trupelor roşii;
2. Retragerea, guvernului sovietist;
3. Asigurarea vieţei ostaticilor din Buda

pesta şi
4. Ocuparea Budapestei de trupele an

tantei. Deoarece a respins -contracererea un
gară pentru garantarea vieţei a împuternici
tului poporului ne fiind în puterea ei. Dénes 
a cliiemat telefonic guvernul din Pesta, care 
s’a declarat înţeles rechiemând membri săi a- 
flători pe front, precum şi comandantul Biihm. 
Se sice că ţărani şi cetăţenii u ştirea să, •după 
putere înaintarea trupelor române.

Urban-Jarnic despre re
laţiile cu Ceho-Slovaeia

B u c u r e ş t i .  Profesorul Urban-Jarnik 
dela universitatea din Praga a ţinut astăzi o 
conferinţă la ateneul român, despre reiaţiuniie 
Rjinâno-Ceho-slovace din trecut şi viitor.

Iată explicaţiile pe cari marele prieten al 
Ro-mâniior le dâ publicului bucureştean:

„Viu în România după un răstimp de 40 
de ani şi sunt fericit că de data asta viu în Ro
mânia tuturor Românilor.

Poporul Ceho-slav, al cărui salut priete
nesc vi-l aduc astăzi, s’a trezit şi el la viaţa li- 
b -rá, stăpân pe destinele Iui.

Necesităţile politice, economice şi culturale 
din prezent şi mai ales in vederea viitorului re
comandă ca intre popoarele noastre cea mai 
strânsă legătură de prietenie să se cimenteze. 
Acestui nobil ţel, eu şi fiul meu, buni prieteni 
ai ţărei şi poporului Român, ne-am hotărît să în
chinăm modestele noastre puteri.

Trebue sâ ne cunoaştem unii pe aiţii şi 
toate schimburile de beneficii economice şi cul
turale să aibă loc între noi ca dela fraţi la fraţi, 
începutul il vom face prin două conferinţe „a 
mea şi a fiului meu“ pe cari Ie vom dcsvolta în 
sala Ateneului.

Tot produsul brut al acestor conferinţe, îl 
destinăm sporitei fondului pentru ajutorarea co
piilor orfani, rămaşi pe urma vitejilor soldaţi ro- 
mani .
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„Cântând Domnului în
pământul nostru“

— Concertul închinat maestrului Dima
publicul nostru din Sibiu aşteaptă cu ne- 

i ăbdare marele concert religios dat de „Reuniu
nea română de muzică din Sibiu“, Duminecă în 
18 Maiu a. c. în biserica catedrală, la orele 5 
p. m. Acest prilej va fi momentul cei mai lumi
nos în Istoria „Reuniunii noastre de muzică“ fi
indcă printr'ânsul se sărbătoreşte marele nostru 
compozitor George Dima.

Unul din cele mai alese însuşiri ale sufle
tului omenesc este, desigur recunoştinţa. Adevărul
acesta a călăuzit şi reuniunea nostră, când a a- 

at de bine să aducă un modest prinos acestui 
vrednic român, care încătuşat fiind în temniţa din 
Cluj, cu sufletul său a zburat la izvorul dătător 
de Viaţă ai cântărilor noastre bisericeşti. Timp 
de 18 luni a petrecut maestrul George Dima în 
temniţa ungurească, dar sufletul i-a fost liber. 
Nu s’a întrebat ca împăratul David în psalm 136: 
„Cum vom cânta cântarea Domnului în pământ 
străin“, ci a compus în temniţă cântări religioase 
armonice. S’a rugat lui Dumnezeu prin următorul 
text bisericesc, pe care l-a armonizat: „Scoate 
din temniţă sufletul meu, ca să se mărturisească 
numelui tău. Rugăciunile noastre cele de seara, 
primeşte-le sfinte Doamne şi ne dă'nouă iertarea 
păcatelor, că Tu însuţi eşti, cela ce ai arătat în 
lume învierea“.

Analizând operile măiestrului vedem, că s’a 
gândit şi a ales cele m^i potrivite texte bisericeşti 
şl a căutat să le armonizeze. Parecă vezi şi simţi 
drln excelenta armonizare, dorinţa fierbinte de a 
ie scăpa Dumnezeu de urgia ungurească.

E destul să amintim această împrejurare, 
spre a ne face o icoană despre felui, cum a ştiut 
Dima să contopească în armonie sufletul românesc 
cu adevărat creştin.

Programul concertului din 18 Maiu e alcâ- 
iuit aproape numai din cântări compuse de autor 
în temniţă. în scopul succesului sigur dl Ionel 
Crlşianu, dirigentu! reuniunei a ţinut repetiţii 
u membrii corului, timp de trei luni de zile. 

i a invitarea reuniunii măiestrul Dima asistă la 
ultimele probe dându-ne încă unele instrucţiuni 
ieiativ, la felul de interpretare al sufletului său 
creator, iar Ia concert va dirija însuş.

Avem toată nădejdea, că publicul nostru va 
petrece clipe de adevărata înălţare sufletească la 
concert, şt însuş neamul e sărbătorit prin semnele 
de omagiu ce se vor aduce aceluia, care sub ra
portul cântărilor armonice religioase se ia la în
trecere egală cu Muzicescu şi Kiriac.

__  Dr. G. Comşa.

t n f o r m a t i o . n l  •
— „Patria“, ocupându'-se de noul partid ţără- 

tmese, crie: „Când vom avea o singură vieaţă de 
stat, de sigur partide vor cădea şi partide se vor 
naşte. Dar ce nevoie avem de ele în Ardeal până 
atunci?“

Aici este marea deosebire între noi şi ziarul 
oficial. Noi vrem să avem acum o singură vieaţă 
de stat, considerăm chiar că avem. Vrea „Patria“ 
să aşteptăm unificarea vieţei româneşti până le-o 
. eni sfintelor resorturi gustul să priceapă că e- 
sistenţa lor caricaturizează unirea noastră a tu
turor? Să aşteptăm „până atunci?“ Dar acest 

ână atunci poate să dureze o veşnicie, dându-ne 
priveliştea dureroasă a controlului de graniţă mai 
riguros decât pe vremuri, a paşapoartelor, pecari 
în Basarabia rusificată nu i-a trecut prin gând 
nlmărui să le ceară.

Se uneşte, da, partidul ţărănesc cu ţărăni
mea din fostul Regat liber, din Bucovina şi Basa
rabia, fie că ar conveni sau n’ar conveni celor ce 
îndepărtează unirea definitivă cu gestul lui „până 
atunci“. *

— Curtea Marţială pelângă Secţia organi
zării 6 - 7  în şedinţa ţinută în 4 Mai a. c. a 
îudecat pe artileristul Martin Umbrath, născut în 
Rozea jud, Târnava mare, de religia ev.-luterană, 
pentru crima rebeliunii la reclusiune de un an

--  „Reuniunea română pentru ocrotirea vâ
natului“ învitâ pe membrii direcţiune! ia o şe
dinţă pe ziua de joi 8 April la orele 3 p. m.’în 
sala mică a Âsociaţiunei,

*
— Gazetele italiene scriu că trupele engleze 

au părăsit oraşul Fiume,
*

— Pe tot cuprinsul Alsaciei a fost sărbăto
rită aniversarea Marseillesa-ei, scrisă odinioară 
la Strassburg de către nemuritorul ei autor.

,  *
—■ Comisarul poporului 'din ministerul de 

finanţe dela Pesta, după tragerile CI. Vl-a din 
ultimele zile, a oprit definitiv loteria de stat din 
Capitala ungurească. *

— In urma dispoziţiilor Consiliului dirigeut, 
ziua de 10 Mai, aniversarea încoronării primului 
Rege al României şi prociamârei independenţei 
se va serba şi în Ardeal, după stilul nou.

Fiecare direcţiune şcolară va trebui să pre
gătească această serbare în cadre cât mai so
lemne. Dimineaţa, la ora 8 se va oficia un ser
viciu divin, iar iâ şcoale se va cânta „Imnul 
regal“, după care învăţătorul va arăta însemnă
tatea zilei, şi eievii vor recita poezii patriotice.

*
— Secţiile din provincie ale „Llgel culturaie„ 

au fost invitate să-şi aleagă reprezentanţi la con
gresul general al acestei instituţii, compus, care 
se va ţinea la 31 Mai.

— Z'arele din Oradea-Mare anunţă că s’au 
iuat măsuri că ia apropiatele recrutări ce vor a- 
vea Ioc în Bihor să se prezinte şi tinerii de na
ţionalitate maghiară.

— Guvernul italian a luat măsuri pentru 
scoaterea din circulaţie a coroanelor în ţinuturile 
ocupate de dânşii ale fostei Austrii. Suta de co-

| roane se schimbă cu patruzeci de lire italiene.
*

— Se vorbeşte în cercurile politice din Iaşi 
de-o scrisoare pe care di Fiondor ar fi trimis-o 
dlui A. C. Cuza, cu care ar dori să înceapă o 
acţiune comună penfru susţinerea tuturor cerin
ţelor Moldovei şi Bucovinei.

*
— In cursul acestei luni va avea loc la 

Cernăuţi, o consfătuire a episcopilor din epar
hiile României întregite.

Va fi cea dintâi manifestare a reprezentan-
Îilor bisericei din toate unghiurile locuite de 
îomâni.

Această întrunire va f, prezidată de 1 P. S. 
S. Pimen, mitropolitul Moldovei.

, *
— In ultima şedinţă a consiliului lucrăto

rilor şi soldaţilor din Budapesta un comisar al 
poporului a declarat: In timp ce ai noştri se bat 
pe front, consiliile de lucrători se ocupă cu 
prostii. Trupele noastre sunt bine echipate n’au 
însă disciplină şi şefi competenţi. Pericolul e 
mare. Foştii ofiţeri trebue forţaţi să iupte cu 
violenţă, Un alt comisar a declarat: Trupele sunt 
prost conduse şi fug ca femeile bătrâne de 
inamic. Frontul nostru se topeşte.

*
— Urmând a se revedea listele tuturor 

tinerilor din contingetele chemate sub arme în 
Ardeal, se pune în vedere ca toţi tinerii năs
cuţi în anii 1899, 1898, 1897, 1896, 1895, 
1894, 1893, 1892 şi 1891, cari nu s’au pre
zentat la cercurile de recrutare, să se prezinte 
imediat; în caz contrar vor ti aduşi prin torţa 
publică.

*

— Cunoscutul filo-român dr. Urban jarnic, 
profesor la universitatea din Praga, membru 
corespondent al Academiei noastre, şi fiul său 
dr. Hertvic Jarnik, directorul Bibliotecii naţionale 
din Brno (Moravia) vor ţine astăzi Miercuri 
7 Mai la Bucureşti în sala Ateneului două con
ferinţe despre relaţiunile româno-ceho-slave din 
trecut şi viitor.

— Guvernul austriac a convenit să restitue 
depozitul de armăsari dela Rădăuţi, luat de 
armatele austriace în retragerea lor din Bucovina.

*
Comisiunea responsabilităţilor a redactat şi 

semnat raportul, prin care se cere darea în jude
cată a vinovaţilor răsboiului mondial. Vor fi daţi 
în judecată fostul Kaiser şi Kronprinz, precum şi 
generalii şi ofiţerii superiori germani cari ?u 
organizat răsbolul submarin, crimele aviatorilor 
şl asasinarea prizonierilor.

Estradarea fostului Kaiser va fi cerută de 
Belgia.

— Am primit pentru „Fondul jertfelor linei 
demarcaţlonaie“ suma de 100 cor. din venitul 
petrecerii aranjată la Sălişie în onoarea ziariş
tilor aliaţi. *

— Afiâm cu bucurie că la Sălişte s’a des
chis „Tipografia şi librăria săteanului“. Proprie
tarul este dl Eiie Măgeanu. Dorim din parte-ne 
acestei întreprindeţi vieaţă lungă şi mult noroc.

*
— Dnii dr. Vasile Bodnărescu, Th, Vicol, 

dr. Octavian Gheorghian au fost numiţi secretari- 
şefi, cel dintâi pentru serviciul internelor, ce! de 
âl doilea pentru serviciul salubrităţei publice, iar 
cel de al treilea pentru serviciul lucrărilor publice 
din Bucovina *

*
— Comisiunea română de aprovizionare din 

Paris a cumpărat din Marsilia 100 vagoane săpun 
alb, 50 vagoane olei de cocos rafinat, 100 vagoane 
slănină americană, 100 vagoane grăsime ameri
cană şi 100 vagoane măsline negre de Algeria.

Aceste mărfuri, în greutată totală de 400 
vagoane, vor fi aduse cât de curând în ţară.

*
— Rectorul universităţii din Dobriţin, d. Dr. 

Geza Kiss, vorbind despre liberarea oraşului de 
cătră trupele româneşti, face următoarea obser
vare: „Ziua de 23 Aprilie a fost ziua mântuirii 
noastre. încă din zorii zilei şefii bandelor bolşe
vice părăsiră oraşul, ducând cu ei un mare stoc 
de bani. După amiazi pela orele trei au intrat în 
oraş oştiie româneşti. Interesant este faptul că 
această’ intrare a avut loc esact ia o jumătate 
de an deia deschiderea universităţii din Dobriţin, 
deschidere care a avut loc la 23 Oetomvrie în 
prezenţa împăratului-rege Carol IV.“

*
— La universitatea din Pesta a intrat în 

slujbă întâiul profesor-femee, Dşoara Irina Gfltz 
care propune chem ia la facultatea de ştiinţe care 
are o sumedenie de elevi, foarte mulţi preoţi şi 
mai ales multe femei.

Facultatea teologică nu mai funcţionează.

Scrisoare deschisă
dlui luliu Vuia, preşedintele Asociaţiei îuvĂţăforeşti

Infir’un elan de însufleţire ai fost ales în Con
gresul învăţătorilor de p reşed in te  a l  A so c ia ţie i în vă -  
ţă to re ş ti şi ai fost vrednic s ä  fii ales, căci as condus 
şedinţele Congresului, cum nu se putea mai bine şi 
m d ales ne am pus mar. nădejdi, cä o să fim muî- 
ţăm ţi în  v ii to r , cu activitatea ce vei desvoltâ în  
s lu jb a  Înaltă , u n de  te -a u  r id ic a t  d ra g o s tea  ş i  în cred erea  
n o a stră .

De atunci a trecut mult, au trecut săptămâni, 
au trecut luni şi Încă nimic înspre mai bine.

Hotărîriie Congresului au rămas litere moarte, 
nu le bagă nime în seamă, nu întreabă nimeni: c a r i  
su n t do rin ţe le  ta g m ei în v ă ţă to r  eşti.

Ştim, că e nevoie de timp, că în pripă nu poţi 
face nimica, dar pentru Dumnezeu, pectruce nu se 
arată un început oarecare, că să lucră ceva, c ă c i  
nelucrarea aceasta omoară ide-luri, ucide speranţe 
şi ce i-a f i de noi, d a ca  nu to m  a vea  n ic i s p e r a n ţe i  
Din parte-mi ştiu şi sunt convins că să lucră, dar 
greşala e că nu se Informează lumea şi prin aceasta 
să lasă spiritele în ndmişf^Hfî nedumerire.

Nedumerirea, neliniştea aceasta şî nicidecât rău
tatea — care e departe de mine — mă face a te 
întreba: D-ie preşedinte, c e a i  lu c r a t d - ta  ş i  p r e s id iu l ,  
d e  c â n d  v'an t a le s?

Inţrcdus-aţi vreo inovaţie cât de neînsemnată, 
a ţ i  tr a d u s  în  f a p tă  vreu n a  d in  h o tă r îr iie  a şa  d e  f r u 
m oase a le  C o n g resu lu i?

Zilele trecute îmi spunea un prieten, că la 
Sibiiu ba te  v â n t rece p e n tr u  noi şi am cetit în , Re
naşterea Română* că a sp ira ţiu n ile  în v ă ţă to r ilo r  în 
tâ m p in ă  cea m a i d â r z ă  re z is ten ţă  d in  p a r te a  ce rcu r ilo r  
n oastre  con du că toare .

Cuvinte grele, stări grave în contra căror ne
amânat trebuie pornită lupta. Dar, d-le preşedinte, 
fă c u t-a i  fo c , c e rc a t-a i s ă  desg h eţi f r ig u l  p o r n i t  a su p r a  
n o a s tră , să  f r â n g i  re z is te n ţa  aceea a  ce rc u r ilo r  co n d u 
că to a re  ? -

*

S co a terea  z ia r u lu i  d e  ce în tâ r z ie  ?
Dar una bine să ni-o însemnăm. Dacă ziarul 

nostru va cuprinde numai prelegeri, disertaţii ş a. 
şi nu va avea şi oarecare colorit p o litic , atunci mai 
bine să i dăm pace.

Amărâţii de dascăli nu să satură numai cu 
prelegerile, cu idealismul, ei cer p â n e , cer r ă s p la ta  
m u n c ii lo r , cu apărarea în parlament a intereselor lor 
de către proprii lor tovarăşi.

•*
Iar lucrând în direcţia aceasta uşor ne vom 

câştiga fondurile cari, să alimenteze acţiunea noastră. 
Ce ai zice d-le Preşedinte, să arunci pe fiecare în
văţător o contribuţie anuală de 12 iei — o sumă pe 
care oricine ar jertfi-o bucuros — pentru isbânda 
noastră ?

♦
Trece vacanţa Paştilor şi nu ai dispus d-ie Pre

şedinte constituirea pe judeţe a A lia n ţe i în v ă ţă to re ş ti ,  
n’ai trimis statute, nici program şi prin gceasta ai 
condamnat la nelucrare sute şi nuî de învăţători, 
cari toţi — pentru a lucra uniform — au aşteptat 
îndrumările presidiului.

Şi vezi întreiăsarea aceasta, a întârziat şi sa 
la r iz a r e a  !* *

Ce să facă în scumpetea aceasta cei cari afară 
de amărâtul lor de salar riau nimic, cari n’a u  ce 
m â n ca  şi şi târăsc ei şi familiile lor traiul cu mult 
amar, de pe o zi pe alta.

La calea ferată, oameni cu 2 clase liceale, 
cu curs de 2 luni au un salar de 1400 cor. lunar, 
ca începători. învăţătorii?

*
Acuşi se va întruni M a rele  S f a t  N a ţio n a l, ai 

îngrijit, d-le preşedinte, ca hotărîriie Congresului să  
f i e  cunoscu te d e  m e m b rii S fa tu lu i  ? Publicat ai în bro
şură cele întâmplate acolo?

Şi mai ales cercat-ai sä fie amplificat Marele 
Sfat, întrând într’ânsu! d in  fieca re  ju d e ţ  câ te  un  în 
v ă ţă to r  ?

Bine să băgăm de seamă, că ceea ce se va ho 
târî de data asta despre noi în Marele sfat, v a  f i  
h o tă r îto r  p e n tr u  zec i d e  a n i şi vor trebui date mari 
lupte, pentru a răsturna greşeli, cari acum, probabil
să pot îndrepta mai cu uşurinţă.

*

Ce e cu revizorii şcolari? Par’că nu să prea 
respectă dorinţele Congresului!

D o m n ii, care până acum habar n’au avut de 
şcoală şi dispreţuiau cariera noastră, par’că ne prea 
îmbulzesc cu dragostea şi cearcă pe toată calea, a 
delătura, a pune beţe în roatele carului învăţătoresc, 
a ocupa funcţiile cari nu le compet.

Toată lumea a păşit — în România Mare — 
pe scară la deal, numai noi învăţătorii să fim înlăturaţi 
dela locul care e al nostru? Ce ar zice domnii, cari ne 
stau în e le, dacă am träge scara de sub picioa 
rele lor ? *

Ca încheiere ţin să declar — pentru lumea 
mare — că am toată încrederea în d-ta, d le preşe
dinte, şi că s in g u r d o ru l d e -a  fo lo s i ca u ze i com une m’a 
făcut să-ţi scriu în forma aceasta, — ca şi conştiinţa, 
că ventilând în ziare, informând şi pe alţii despre 
lucrurile cart preocupă statul învăţătoresc, — desghe- 
ţă m  c â t d e  c â t ră c e a la  ş i  frâ n g e m  c â t de c â t res is ten ţa  
d u şm ă n o a să  n oau ă . învăţătorul Chim.

Mulţumire
Primiţi, vă rog, sincerile noastre mulţumite 

pentru bunăvoinţa ce-aţl avut de a lua hotărîrea 
a ni-se trimite regulat pentru spital ziarul 
dvoastră.

Braşov. 24 IV, 1919.
In numele bolnavilor med. major

Dr. Eugen Curta■

Plecarea generalului 
Berthelot

Bucur eş t i ,  6 — Generalul Berthelot s'a 
prezentat M. S. Regelui în audienţă de plecare. 
Deasemeni, Suveranul a primit şi’ pe generalul 
Grassiani, înlocuitorul generalului Berthelot.

Guvernul a oferit generalului Berthelot un 
banchet, la care dl Pherekyde, preşedintele Con
siliului de miniştri i-a mulţumit pentru serviciile 
aduse României.

Relaţiile româno-sârM
Par i s .  — Ziarul „Le Temps“ a ridicai 

lele trecute chestia raportului viitor dintrei. 
mânia şt Jugo-slavia. Toată România doi 
raporturile cele mat bune cu Slavii, dar lojii 
mânii sunt de acord că atunci, când o pai* 
Bănatului ar fi cedată Sârbilor, aceste rapJF 
de bună prietenie vor fi tulburate. Un mini1 
Ardelean la Bucureşti a declarat că Sârbiif ̂  
voie vor putea prinde teren în regiunile bănij^ 
unde Românii au majorităţi covârşitoare. ^

Chestiune*» alip irii ünstriei la 
G e r m a n i a

Situaţia la Budapesta
Viena.  — Secretarul de stat german Bauér 

a primit pe redactorul ziarului vienez „Der Mon- 
tag“ declarându-i că conform hotărîrilor dela 
Weimar Salzburgul va fi alipit Bavariei. Soarta 
Tiroiului şi a Bozenului nu s’a hotărît încă de
oarece nu s’a fixat viitoarea graniţă cu Italia. 
Dacă ea ar pretinde teritoriul până la pasul Bren- 
ner atunci Austria ar trebui să renunţe fa Bozen 
urmând să pretindă o compensaţiune teritorială 
în altă parte Asupra aliperi Austriei germane de 
Germania dl Bauer a declarat că până acum n’a 
sosit dela Paris nici o ştire concretă că puterile 
aliate ar fi potrivnice acestei alipiri. Ministrul 
german esplică faptul neadmiterii delegaţilor Au
striei la Versailles odată cu delegaţii germani cu 
împrejurarea că Austro-Ungaria e considerată încă 
de formă ca unitate de stat deşi numeroase teri
torii au fost smulse dm ea. * (Ag. Dacia*).

Viena.  — Situaţia ia Budapesta e 'fB  
tristă. Bande şi gardiştii roşii cutreiră s »  
omorînd şi jefuind. Detaşamente roşii pătri®. 
locuinţe particulare şi târesc cu ei pe tinerii: 
ai înrola în garda roşie. Oameni de peste JL  
sunt întrebuinţaţi pentru săparea tranşeiloiPl 
jurul Budapestei. (Ag. Dacia!

Ce condiţii primeşte 
Germania

— Declaraţiile Iul Scheidetnann —
P a r i s , 6. Corespondentul din Paris al 

ziarului Daily Express din Londra a publicat 
un interview cu primul ministru german Schei- 
demann. Acesta a declarat că Germanii nu pot 
accpfa decât o pace bazată pe cele 14 puncte 
ale lui Wilson urmând ca interpretarea unora 
din ele să fie fixată prin discuţie. Dacă pute
rile aliate ar rafuza să discute rămâne de văzut 
dacă aceptarea cotidiţiunilor este posibilă sau nu 
Germania în orice caz va întreba poporul, şi 
guvernul este hotărît a demisiona dacă vederile 
lui nu vor f i  aceleaş cu ale adunărei naţionale. 
Pot să declar, însă de acuma, a spus Scheide- 
mann, că nu putem renunţa la valea Isarului 
dar că suntem dispuşi a le da francezilor căr
buni drept compensaţiune. Soarta Alsaciei şt 
Lorenei va fi hotărîtă de astădată definitiv la 
Versailles şi noi suntem gata să cedăm Franţei 
aceste două provincii. Despăgubirile de războia 
Germania nu le va putea plăti, decât în bani 
de hârtie: Numai alimentele poate să le achite 
în aur.

Schimbul de mărfuri
cu Cehoslovacia

B u c u r e ş t i ,  6. — Ziarele de aici au pu
blicat acum câteva zile ştirea că tratativele eco
nomice între România şi Cehoslovacia s’ar fi 
întrerupt.

In privinţa aceasta, un redactor al „Daciei“ 
a primit următoarele lămuriri, chiar dela lega- 
ţiunea cehoslovacă :

Tratativele n’au fost rupte, ci numai între
rupte.

Delegaţii României în frunte cu dl ministru 
Isopescu Grecul au fost la Praga şi au discutat 
cu reprezentanţii diferitelor ministere. Dl Heller, 
reprezentantui „Uniunei rafinăriilor din Cehoslo
vacia“ a cerut ca România să trimită petrol brut 
nu derivate. Delegaţii români au spus, că se poate 
trimite petrol brut numai într’o anumită proporţie. 
Atunci tratativele au tost întrerupte uimând ca 
dl dr. Ioan Dumitrescu să vie la Bucureşti şi să 
raporteze personal cursui discuţiunilor. înainte 
ca delegaţia română să părăsească Praga dl mi
nistru de comerţ Slrantzky a trimis pe dl dr. 
Tafl, ca să spună dlui min'stru Isopescu Grecul 
că guvernul Cehoslovac va trimite lucrurile ce
rute de România, chiar fără compensaţiuni.

Inundaţiile dela Oradea- 
Mare

Lucrări de salvare.
O r a d e a - M a r e .  — Inundaţiile din jurul 

Oradea au cauzat pagube simţitoare. Valurile 
Crişului revărsat au cuprins intre altele ş* fa 
brica de ţiglărie împreună cu toate locuinţele lu
crătorilor, cari nau  evut vreme să se refugieze. 
Pompierii, după m iri sforţări, au reuşit să sal
veze pe femeile lucrătorilor M  Orescu cu cinci 
copri, Iosif Mureşanu cu opt copii şi Iosif Ţi 
gănuţ cu doi copii.

Vechiul regim german
et

se mişcă u!
ni

Viena.  — Primul ministru Scheidemî(u 
lansat un mandat de arestare împotriva fos/a 
secretar de stat Helfferich acuzat că lucreazţn 
răsturnarea actualului guvern german. Şi impoIL 
fostului ministru de externe Kilhlmann s’au riE 
acuzaţiunei grave. Împotriva lui KtlhlmannP 
se află arestat în locuinţa sa din Berlin cerii; 
nle mai continuă ' (Ag. Dacic

Judeo&tcri K&fzeru ai «

Par i s .  —■ In cercurile oficiale se cred© 
membrul american al tribunalului internda 
constituit pentru a judeca pe Wilhelm va iii 
dl William Howard Taft, ori dl Charles Elj 
Hughes. Lordu! Readlng, ambasadorul Anglii 
Washington e în general considerat ca judec 
rul englez la această curte. S? asigură câ 
neva va fi ales ca sediju ai tribunalului, carir 
cuprinde cinci jud-cători desemnaţi de către! 
tele Unite, Anglia, Franţa, Italia şi Japonia.

Italia îşi menţine preţ] 
ţiunile

Wilson tratează cu Orlando
P a r i s  6. — Preşedintele Statelor-Unitei

son a conferit cu di Orlando în prezenţa 
Poincaré asupra modalităţii resolvirii conflii 
sârbo-italian Orlando a declarat că Italia îşi 
ţine pretenţiunile nestrămutat. (Ag. Dac

C o n te le  z k p p o n y i  a  f o s t  i n c h t ’
V i e n a, 6. — Ziarului „Neue Freie Prii 

anunţă din Budapesta că fostul ministru 
tele Apponyt a fost ridicat eri de acasă împrl 
cu familia sa şi închis din ordinul comisa! 
afacerilor interne Garbay. (Ag. Daci]

Judecarea anti-revoluţionariîoigi 
maghiari

V i e n a, 6. — La Budapesta tribunalul |n 
luţionar a început judecarea contelui Zich,U 
ministru de culte şi contelui Palavacini atjii 
de încercări de mişcări anti-revoluţionare 
au încercat să trimită pe căi ascunse docilii 
secrete de ale guvermului comunist din Ere 
pesta. Cum se anunţă sentinţa va fi U 
amândoi moartea prin ştreang. (Ag. Dacin

Uzinele electricv din Budapests 
distruse

V i e n a, 6. — Din ordinul guvernului, 
nist au tost distruse toate uzinele de electr! 
din Budapesta şi din apropierea oraşului. $ 
distrugerii nu este cunoscut

Prinderea bandelor din Cbişln
C h i ş i n e u. Au fost prinşi 6 din 

bandiţi cari evadaseră diu închisoarea m 
Al 7-lea a fost împuşcat pe când încerca s; 
deze şi al 8-lea a fost omorît de ei înşişi 
destăinuirile ce făcuse împotriva lor.

Concurs
pentru cursul de conducătoare de grâdş 

de copii.
Pentru pregătirea conducătoarelor de gr 

de copil se înfiinţează un curs de 3 luni dt 
cu începere dela 1 Iulie a. c. La acest cui 
pot înscrie absolvente cu cel puţin 4 ciasec

Doritoarele de a participa la acest con 
vor înainta cererile însoţite de atestat şcoli 
zortului de culte şi instrucţie publică până 
Mai a. c.

Şeful rezortulul d* - '
Vaier

Cenzurat: A. P. Bănuţ, mrector-respotjaj

fl

1

Atelier artistic de fotografii
GDGGENBERGER - MA1R0V1TS

P i a ţ a  m a r e  Nr.  19
'' se oferă publicului penlru tot felul de comenzi.

Spacialităţi: Fotografii portrete, iwa-io 
Fotografii pentru paşapoarte se fac imediat.

14, 6- C!0

auîomoMle, peiMtk şi anve
lope ca toate accesoriile

Societatea industrială de automobile
Konsche! & Kurde, Piaţa marş 19,

Traduceri
din limbeie

germană, maghiară, franceză si italiană
în româneşte, literar şi corect, ca şi din româneşte în acele. 

. limbi se fac repede cu p r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e

A se adresa la
, M © n a ş t e * » e a  R o m â n ă * *

Sibils, Strada Qrazoius 10. 10

_________.>

© K » o i t o i ? i a . 160 8 4

PETRASCU
din loc se caută mai mulţi lucrători 
:: un croitor bun şi o vânzătoare. ::

Curieri. 31
Doi t i n e r i  români activi 1M ,_8

se caută urgent
Administraţia

»Renaşterea Română«.

0  maşina de trierai
(garnitură) folosibilă cu benzin de 10—12 
puteri de cai să află de vânzare. A se 

adresa la m ?-a
primăria imunei Kluşorl, fud. făgăraş.

Trimiteţi anunţurile
cari doriţi a le publica în

„Renaşterea Română*!

pe adresa: t6&ir z

HflgoWolff&Comp.
S ib ilo , P ia ţ a  m a re  21 
sau la admlnistraţiunea 
ziarului nostru Querg. 11

Farmacia „Zum Adler“, Sebeşul-săsesc
caută

'I

:: definitiv şi ajutătorii! :: £
cu sau fără diplomă sau o damă accep- 
tează imediat sau şi mai târziu. Qf-irtelc 
sunt a se adresa la’fiîf. Qaitcr fiîeiz, farmacist.

ÎBdreptar pentru poporal roiaâB âe 
D r. B. M oldo vas

bros, Cor. 3,60 (porto 70 tilj 
ae afiă de vâaiiâr© la 

Librăria W. Krafft, Sibiia.

Vânzare en m P ia âetail.
Scânduri de lemn moaie, lemnărie de con
strucţie de toate dimensiunile — precum 
şi lemn în mănunchiu şi rămăşiţe de firez 
—- să poate procura dela fabrica societăţii 

pe t oţii do celuloză diu Turda, m  i- i

Se afla de vânzai

A sosit, din Bucureşti interesanta bn

2 pianine, 4 Violine, 1 violină maes 
1 violă maestrică şi 

1 cello maestre, coarde de violiil 
ghriare, tocuri de violină (etui) preci L 
1 contra-bas, în s t r a d i  P â n iă u tu f  

(Kleine Erde) Nr. l t .

/

ïïPericolul Seen
Sifilis nervos-Genenü,

foarte folositoare, de Eminentul I 
Pitulescu din Bucureşti, specialii 

boli nervoase şi sifilitice.

De vânzare la Librăriile: W. Kr! 
„Foaia Poporului“ şi Arhidii 

zanâ, Sibiiu.
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